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1. Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

A moldvai falvak napjainkban olyan speciális kulturális-társadalmi mechanizmust tartanak 

fenn és működtetnek, amely a közép-kelet-európai magyar nyelvterület egészén kivételesnek, 

egyedülállónak minősül. Az 1989-es makrotársadalmi változások Moldva rurális 

környezetében élő csángók közösségeiben is elindítottak egy mérsékeltebb fokú 

polgárosodási–modernizációs folyamatot, amely bizonyos komponenseiben egyre inkább a 

20–21. századi urbánus (nyugati) társadalmakat idézi, de mindezek ellenére a 18–19. 

században kialakult társadalomszerkezet, a századokkal ezelőtt begyakorolt szociális élet 

legkülönfélébb aspektusai máig meghatározó módon nyomták rá bélyegüket a moldvai csángó 

kultúrára.  

A falusi társadalom belső szerveződésének és optimális működésének Moldvára is érvényes 

alapvető feltétele a társadalom minden tagjára vonatkozó szabályrendszer – lehet az explicit, 

de leginkább hallgatólagos konszenzuson alapuló – létrehozása, és ennek a normatív 

konstrukciónak hatékony, szintén bármely társadalmi státusú egyénre kiterjeszthető, 

érvényesíthető ellenőrzése. A mélyen katolikus moldvai társadalom konfliktusmentes 

működésének ugyanakkor alapvető meghatározója az erkölcsi normarendszer vallási szférába 

való beágyazódása, a jogi és jogerkölcsi szabályoktól, a világi törvényhozástól való részleges 

differenciálódása. Az egyház által megszabott normarendszer – az egyházi norma – ugyanis 

nem szabályaiban/tételeiben különbözik a hivatalos ellenőrző hatalom normatív struktúrájától, 

hanem a törvények erkölcsi aspektusának kidolgozottságában és a normaszegésen kapott 

egyénnel szemben gyakorolt büntetési eljárásaiban: az Istennek, mint legfelső bírónak nem 

tetsző cselekedet elkövetőjét általában transzcendens ítélet sújtja. A hivatalos, illetve a 

közösségileg törvényszerűsített normákat a lokális társadalom tagjai ma is igen pontosan 

elkülönítik. 

A társadalmi kontroll világi és egyházi, formalizált és informális intézményeit a moldvai 

csángó társadalmakban aránytalan jelenlét és beavatkozási felület jellemzi. Ha az egyik 

intézmény intenzívebb ellenőrzést fejt ki a társadalom szintjén, a többiek megléte és főképp 

működése kevésbé indokolt. Azokban a falvakban például, ahol a pap felvállalta a különböző 

társadalmi csoportok fölötti kontroll gyakorlását, a közösség részéről megnyilvánuló 

ellenőrzés gyengébbnek, vagy éppen elnézőbbnek mutatkozik a pap által amúgy is keményen 

megbírált csoportokkal szemben. Az olyan faluban, ahol a pap jelenléte nem gátló jellegű a 

morális kihágások elkövetésében vagy a közösségi szabályrendszer megszegésében, a 

közösség részéről gyakorolt ellenőrzés mutatkozik intenzívebbnek. A rendőrség passzivitása a 

törvénysértő kilétének felfedésére vagy a megfelelő mértékű szankció kirovására hasonlóan 

hozzájárul a közösségi kontroll fokozottabb kifejtéséhez.  
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A spirituális szinten tapasztalt mély vallásosságnak társadalmi dimenzióban erőteljes egyházi 

felügyelet feleltethető meg, amely normatív alapját képezi minden egyéb szabályozó és 

ellenőrző intézménynek. Ennek megfelelően az egyház helyi képviselőjének, a papnak az 

álláspontja a közvéleményben és a lokális hivatalos igazságszolgáltatásban is tükröződik. 

Széles társadalmi szerepkört betöltő státusa azonban jelentős értékvesztésen ment keresztül, 

szakrális tartalma kiüresedni látszik és beavatkozásainak indokoltsága egyre gyakrabban 

kérdőjeleződik meg a közösség részéről. 

Kutatásomban ebből kiindulva azt vizsgálom meg, hogy a modernizáció által több szinten is 

befolyásolt csángó falvakban az utóbbi két évtizedben milyen hangsúlyeltolódás következett 

be az egyházi és világi szféra egymást kiegészítő mindennapi kölcsönhatásaiban; milyen 

formái maradtak fenn napjainkig a társadalom működését biztosító és a közösségi 

normarendszert ellenőrző tényezőknek, miben áll ezek legitimitása a 21. században. Példák 

során mutatok rá arra, hogy a kontroll alól kilépő egyén milyen intézményi/társadalmi 

megítélésben részesül és milyen továbblépési alternatívái kínálkoznak a jelenlegi csángó 

társadalomban. Még mielőtt ennek bemutatásához kezdenék, első lépésben magát a társadalmi 

kontoll mibenlétét kell tisztáznom, majd elengedhetetlenül fontos fejezet a történelmi 

visszatekintő a csángó falvak utóbbi évszázadainak társadalmi berendezkedésének és a 

kontroll-intézmények megjelenésének, működésének és lokális–centrális, egyházi–világi 

polarizációjának vizsgálatát és összegzését illetően. 

A társadalmi ellenőrzés intézményeinek bemutatásán túl az is célom, hogy konkretizáljam a 

csángó falvak társadalomszerkezetéről alkotott képet. Feltételezem, hogy mint egészségesen 

működő kultúrában, a moldvai csángó életvilágok szerveződési és működési elveinek a 

megértéséhez nem véletlen intézmények halmazaként, hanem egységes rendszerré összeálló 

konstrukciókként foghatóak fel a szokás, a jog, a törvény, az erkölcs és a munka kategóriái. 

Ebből kiindulva a társadalmi struktúra felépítését funkcionalitásán keresztül vizsgálom meg, a 

társadalmi morfológiát a társadalmi fiziológián keresztül próbálom felvázolni. A csángó 

társadalom rejtett árnyoldala sok vonatkozásban a látható felszín eseményeit más értelmezési 

keretben teszi érthetővé. Elemzésemben ezt a mélystruktúrát a Michel Foucault által javasolt 

etnológiai rendszerelemzési forma követésével, a társadalmi struktúra vertikumának 

beláthatósága miatt a társadalom elismert és eltorzított kategóriái közé helyezkedve próbálom 

meghatározni, működési elveit kidomborítani. A csángó falu mindennapi valóságához az is 

hozzátartozik, hogy a szigorúan meghatározott kollektív normák és a kilátásba helyezett 

kemény szankciók ellenére a közösség és a család belső szerveződése gyakran eltért a 

normatívnak tekintett keresztény családmodelltől, amelynek megszilárdulását, működését ma 

már egyre kevésbé bírja meghatározni a közvélemény.  
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A cél eléréséhez tehát néhány átlátható struktúrájú, Szeret menti csángó mikrotársadalom 

szerveződésének lemodellezését, a normatív intézmények és azok ellenőrző faktorainak 

társadalomnéprajzi és kulturális antropológiai szempontú feldolgozását választottam. A 

társadalmi struktúra rendszer-jellegének feltételezéséből kiindulva a csángóföldi társadalmi 

kontroll intézményeit és a szankciók formáit is strukturális alapokon képzelem 

elvégezhetőnek, funkcionalitásukban vizsgálva azokat az önmagukon belüli és az egymás 

közötti viszonyrendszerben. A strukturális és funkcionális modellezés célja az, hogy 

valamennyi megfigyelt tényről számot tudjon adni.  

Tudva azt, hogy a katolikus egyház és helyi képviselőjének állandó jelenléte, tevékenysége a 

csángó kultúra alapvető meghatározója, kutatásomban a fő hangsúlyt az egyházi normák és 

szankciók feltárására, a pap hagyományos, illetve jelenlegi státusának megragadására, 

közösség és egyház, közösség–pap viszonyára helyezem. A társadalmi berendezkedés és 

működés megragadásában ugyancsak fontos szerep jut az egyházi/világi normák és 

mindennapi gyakorlat, valamint a közösség–pap közötti konfliktusok elemzésének. Szem előtt 

tartom, hogy a csángóknál lényegében minden ellenőrzés és büntetés az egyházi (szakrális) 

szférának való megfelelés szándékát hordozza magában. 

Munkám közelíteni szándékszik a társadalmi működésre figyelő gyér szakirodalomból 

kirajzolódó sematikus, olykor idealizált képet a csángó élet valóságához. Az objektivitást 

célzó törekvéseim indokolják olyan kategóriák kisebb fejezetekként való tárgyalását, mint a 

normasértő (deviáns) viselkedések (hazugság, csalás, lopás, verbális és fizikai erőszak, 

öngyilkosság, gyilkosság, blaszfémia, káromlás, vallási konverzió, testiség, szexualitás, sír- és 

halottgyalázás, válás, vadházasság, szerelemgyermek, házasság idős korban, alkoholizmus), 

formalizált ellenőrző intézmények (vallás és egyház, pap, iskola, rendőrség, polgármester, 

bíróság), informális kontroll-mechanizmusok (közvélemény, pletyka, besúgók, kollektív 

kontroll – önbíráskodás, mágia). 

Kutatásomat ugyanakkor a szakirodalom kiegészítésének szándékával folytattam: levéltári 

források feldolgozásaiból képet kapunk a csángó közösségek erkölcsi életéről, 

törvényszegéseiről és büntetéseiről, tudjuk, vagy hogy egy tradicionális séma szerint a múlt 

századokban körülbelül mit vártak el egy csángó faluban a paptól, de nem áll 

rendelkezésünkre olyan jellegű társadalomtudományi munka, mely arra világítana rá, hogy a 

jelen társadalmi-gazdasági viszonyai közt, egy megváltozott szemléletű, szekularizálódó 

világban az íratlan erkölcsi kódex milyen változásokon esett át a kisközösségek gyors 

adaptációja miatt, hogyan változtak meg a közösségi igények a vallásos élettel és a pap 

szerepkörével szemben, hogyan írja felül az egyház a pap által a közösségekben alkalmazott 

szankciókat, melyek azok a feladatok, amelyeknek ellátására jelenleg a vallás és az egyház, a 
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papi státus, az iskola, a rendőrség, a bíróság, a polgármester és hivatala, illetve a 

közvélemény, a pletyka, a kollektív kontroll és önbíráskodás, a mágikus gyakorlatok 

társadalmi intézményei korlátozódnak. 

 

2. Alkalmazott módszerek 

A terep körülhatárolása és a feldolgozási módszer megválasztása kiindulópontjaként a 

Clifford Geertz-i kutatásmódszertani elméletek szolgáltak, amelyek szerint a kutatás helyszíne 

nem azonos a kutatás tárgyával, az antropológusok nem falvakat, hanem falvakban kutatnak. 

Tekintetbe vettem, hogy a különböző dolgok különböző helyeken tanulmányozhatók, s 

bizonyos dolgokat jól körülhatárolható kis egységekben lehet a legjobban tanulmányozni. A 

kutatás földrajzi kontextusának behatárolásakor azonban egyetlen falu társadalma nem 

bizonyulhatott olyan alapnak, amely a szükséges példákat szolgáltatta volna a téma komplex 

feldolgozásához, a társadalmi kontroll intézményeinek előbbiekben említett egyenetlen 

jelenléte és beavatkozási felülete miatt. 

Adatgyűjtési eljárásaimat tekintve az egyes témakörök erkölcsi és szociális érzékenységére 

való tekintettel leginkább a társadalomkutatás ún. puha módszereinek alkalmazását követtem, 

néprajzi, antropológiai és szociológiai munkamódszerek váltogatásával vagy együttes 

alkalmazásával, a kérdések szituációfüggő árnyalásával próbáltam a lehető legalaposabb 

adatolást elvégezni. Beszélgető partnereimmel, adatközlőimmel legszívesebben a mélyinterjús 

és a strukturálatlan interjús módszereket használtam. Zárkózottabb, távolságtartóbb 

személyek esetében, illetve, ha a körülmények – amelyek között munkaalkalmak és rituális 

töltetű eseményeken való aktív részvétel egyaránt számos esetben előfordult – nem tették 

lehetővé a beszélgetések rögzítését, a pontatlanabb, vázlatos szöveget eredményező, de annál 

nyíltabb véleményeket tükröző informális interjúhoz vagy a helyszíni jegyzeteléshez 

folyamodtam, amelyeket később emlékezetből egészítettem ki. 

A moldvai csángó falvakban kutatva a résztvevő megfigyelés különböző technikái is számos, 

véletlenszerűen adódó információval gazdagították a téma empirikus fejezeteit. A társadalmi 

kontroll, a társadalmi szerepek és a deviancia vizsgálata során leginkább a passzív és a 

moderált résztvevő megfigyelés technikáját hasznosítottam.  

Férfi és női adatközlőim minden korosztályt képviselnek, a vizsgálat különböző kérdéskörei 

természetszerűen alapjaiban meghatározták a válaszadók nemi és generációs csoportját. A pap 

társadalmi szerepének kidomborítását például az elvi szembenállást tanúsító fiatalabb 

nemzedék, valamint az idősebb férfi és női beszélgetőtársaim segítsége révén sikerült 

elvégezni. Ugyanebben a kontextusban a legfiatalabbak a vallásórák kötetlenebb, 

szókimondóbb szituációkat generáló légkörét és a papi parancs ellen vétők büntetéseit idézték 
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fel, általában őszintébben, mint az idősebb nemzedék tagjai. Családrekonstrukciós 

törekvéseimben és a deviancia megfigyelésében főleg a középkorú és idős asszonyok voltak 

jobban informáltak és közlékenyebbek.  

A jelenkutató terepmunka megfigyelésre és oral history-ra alapozó módszereivel 

párhuzamosan a bákói levéltár 1784-től vezetett egyházi, 1940-es és 1950-es évekbeli 

néptanácsi és ugyanebből a korszakból származó csendőrségi (zsandár) dossziéit vizsgáltam 

át. Dolgozatomat az ezekből származó dokumentációval is kiegészítettem. 

A 2001 óta rendszeresen végzett kutatómunka során több mint húsz alkalommal végeztem 

három–tíz napos terepmunkát tucatnál is több moldvai csángó faluban. Legbehatóbban a 

Szeret folyó menti (Bákó környéki) székelyes csángó falvakban – Klézsén és a hozzá tartozó 

Somoskán és Pokolpatakon, Forrófalván, Csíkfalván és Dózsában, illetve Lujzikalagorban –, 

valamint néhány középkori eredetű déli csángó településen – Trunkban, Diószénben, 

Nagypatakon és Bogdánfalván – sikerült vizsgálatot végezni. Hasznos helyszíni 

megfigyelések, tapasztalatok és adatok származnak továbbá a Beszterce folyó menti székelyes 

csángó Lészpedről és a szomszédos Alsógerlényből, valamint a Bákó körzetén kívül eső 

Tázló folyó menti Pusztináról, és a legkeletibb csángómagyar településről, a Szeret folyótól 

keletre fekvő Magyarfaluból. 

Különösen szerencsésnek tartom, hogy több esetben a társadalmi kontroll monitorizáló és 

szankcionáló szerepét is működésében megtapasztalhattam, egyes kontroll-tényezők aktív 

vagy demonstratív célzatú megnyilvánulásának is tanúja lehettem, s néhány esetben magam 

estem át a lokális normák és szokások vetületéhez viszonyított megmérettetésen, amíg a falu 

nyugalmát felbolygató idegenből rendszeresen visszajáró ártalmatlan ismerőssé, mondhatni 

baráttá váltam. Éppen ez mély, sok esetben a kutatáson túlmutató implikáció és belevitt 

személyiség tette kérdésessé számomra a feltárómunka objektivitását. Már önmagában a 

témaválasztás, az előfeltevések, az irodalmi megalapozottság során kialakult látásmód, az 

értékelés elkerülhetetlenül a saját társadalomra jellemző eszme- és értékrendszer által 

meghatározott és befolyásolt. A dilemmákat a kultúra kutatásának elméleti és módszertani 

alapjait lefektető egyes munkák némileg eloszlatták. Megnyugtatóan hangzik A. J. Gurevics 

kultúrtörténeti munkára vonatkozó érvelése például, amelynek végkicsengése, hogy a kutatás 

és értelmezés során semmiképp nem lehet teljesen kikapcsolni a „műszer zajszintjét”, vagyis a 

kutató jelenkor szülte képzeteit. 

A társadalmat ellenőrző struktúráknak a feltárása és a többrétű értelmezés kidolgozása 

érdekében a társadalmi és gazdasági hierarchia különböző fokain álló egyéneknek, a falvak 

papjainak, az állami igazságszolgáltatás embereinek beszámolóit rögzítettem, s az olykor 

ellentmondó véleményeket az elemzés szintjén szükségszerűen ütköztettem. Ugyanígy a 
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feldolgozás során is elkerülhetetlen volt a szakirodalom egyes tételeinek való ellentmondás, 

vagy azok kiegészítése, amely külön értéket adhat a feldolgozásnak. Geertz-cel egyetértve „a 

kutatás akkor jelent előrehaladást, ha mélyrehatóbb, mint az előzőek – bármit jelentsen ez a 

kifejezés; de nem annyira ezekre az előzményekre támaszkodik, mint inkább mellettük halad: 

provokálva őket és provokáltatva általuk.” 

 

3. Az eredmények tézisszerű felsorolása 

Dolgozatomban a moldvai csángó falvak közösségi stabilitását biztosító társadalmi kontrollt 

és annak intézményeit a kiindulópontként szolgáló normaszegések és az egyes eseteket lezáró 

büntetések struktúrájának felvázolásával együtt írtam le. 

A történelem folyamán a csángó közösségek külső reprezentációját, pozitív minősítését, az 

egységes kultúra képének kifele történő felmutatását a települések népességének domináns 

hányadát kitevő gazdatársadalom határozta meg, amely a deviáns elemekkel szemben 

túlnyomó erőt képviselt, s egyben ez működtette az ítélkező közvéleményt is. Ahhoz, hogy 

érthető legyen az ellenőrzés lényege, elengedhetetlennek tartottam a csángó közösségek 

erkölcsi kérdésekkel szembeni attitűdjének az aprólékos bemutatását is. A normaszegésekről 

szóló fejezet voltaképpen azokat a leggyakoribb vétkeket veszi számba, amelyek megelőzését, 

kiszűrését a társadalmi kontroll hivatott elvégezni. A szankciók vázolásával pedig az egyes 

ellenőrző intézmények által kifejtett kontroll-effektusok mélységét érzékeltettem. A 

legjellemzőbb csángóföldi büntetések ismertetésével a normaszegések megtorlásának, a rend 

helyreállításának archaikus formáit, a mélyebb kultúrtörténeti rétegekben való gyökerezését 

emeltem ki. Nyugat-európai, székely és csángó példák párhuzamba állításán keresztül a 

középkori, újkori és modern kori büntető szokások egységes, összeurópai jellegét 

hangsúlyoztam. Végezetül az utolsó fejezetben egy olyan eset elemzését végeztem el, 

amelynek deviáns szereplői a kontroll valamennyi intézményét próbára tették, és a közösség 

haragját felélesztve az évszázadokkal ezelőtti széleskörű gyakorlatot, a népítéletet 

provokálták ki maguk ellen. 

A moldvai csángó kultúra és társadalom leírásának és értelmezhetőségének rendkívüli 

bonyolultsága egyrészt az archaikus és modern jelleg szinkronitásából, másrészt a múlt 

felfedésének lehetőségét hordozó rendelkezésre álló történelmi-levéltári források és történeti 

tárgyú leírások szűkösségéből ered. A csángó társadalom történelmi múltjára vonatkozó 

felvezető jellegű tájékozódásom ezért csupán iránymutató jellegű, egy-egy kutatói 

szemszögből relevánsnak tartott időszak hatalmi és társadalmi berendezkedésének, a 

társadalmi rétegzettségnek vázolásánál, illetve a kort domináló kontroll-intézmények, 

normaszegések, bűnök és szankciók számbavételénél többre nem vállalkozhatott. A 



 7 

fejezetben a moldvai csángók újkori és modern kori történelmének fontosabb állomásait 

vettem számba, azokat a folyamatokat elemezve, amelyek során a tradíció és a közösségek 

belső kohéziója biztosította kollektív normarendszer a különböző korokban domináns 

politikai és/vagy egyházi hatalom által hozott rendszabályokkal szemben alárendelt helyzetbe 

került. Az elemzéssel lényegében a társadalmi kontroll népszokások, erkölcsök és 

intézményes ellenőrzés közötti polarizációjának egyes stációinak mindeddig hiányzó 

ismertetését valósítottam meg. A téma kronologikus végigvezetése során látható volt, amint 

az egyes településekre korlátozódó közösségi kontrollt egyre markánsabban felülírta a 

törvényekben kodifikált és fokozatosan erősödő, az élet minden területét átszövő hatalmi 

mechanizmus, és szerre olyan felügyelő és büntető funkciókat vett át a népi gyakorlat 

eszközei közül, amelyek híján a kollektív ellenőrzés nem tölthette be az elrettentésen alapuló 

preventív funkcióját, és a normaszegést követően nem álltak rendelkezésére legális módon 

korábbi eszközei.  

A moldvai csángó falvakban működő társadalmi kontroll intézményeinek összetétele tehát 

nem merev struktúrát jelentett, hanem állandó változóként működött a történelem során, s 

ebben a sémában a változás iránya az egységes, demokratikus népi intézményektől a 

specializált és centralizált hatalmi struktúrák megjelenése felé mutatott, amelyek működését a 

lokális közösségek nem befolyásolhatták, illetve amelyben a világi és az egyházi hatalom 

egymást felülmúlva próbálta kisajátítani és kiszolgáltatni az asszimilációra szánt tradicionális 

csángó közösségek ellenőrzését. Mi több, nemcsak az intézmények struktúrában elfoglalt 

pozíciója, de maguk a kontrollintézmények sem voltak mindig ugyanazok a történelem 

folyamán; koronként más-más politikai periódusok, világi és egyházi ideológiák keltettek 

életre vagy szorítottak ki egyes mechanizmusokat. 

Az elemzett 17–21. évszázadokra jellemző, hogy a valláshoz rendkívül kötődő hagyományos 

csángó társadalom folyamatosan nagy hangsúlyt fektetett a bűntudatoldó mechanizmusok 

kidolgozására és működtetésére. A személyes bűnbánat és vezeklés közösségi színtérre vitt 

számos formája, az egyéni és közösségi gyónástól a böjtökig a kollektív megtisztulás ünnepei 

és liturgiái mind ugyanazt a szerepet játszották e közösségek életében: a közös szabályokat 

megszegő egyének megbüntetésén keresztül a társadalmi reintegráció lehetőségét kínálták fel. 

Az ellenőrzés szigorát és pártatlanságát egyrészt a közvélemény, másrészt a transzcendens 

ítélőbíró mércéje jelentette, így tehát az erkölcsi megítélés nagyrészt vallási szűrést, egy 

vallásos világszemléletnek való megfelelést és megfeleltetést jelentett. Ezekkel a 

szabályozásokkal az egyházi hatalom kezében összpontosult a szankcionálás és bűnbocsátás 

eszközeinek jelentős hányada, amely révén függőségbe kényszeríthette az önmagukat alávető 

közösségeket. Az egyház mellett a világi hatalom megerősödésével és intézményeinek 
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kiépülésével egyre hangsúlyosabb funkciót töltött be szankcionáló és bűntudatoldó téren, ám 

a hivatalosított egyházi és világi hatalmi struktúrák nyilvánvaló dominanciája mellett 

mindvégig továbbélt a szituációkhoz illeszthetősége miatt rugalmasabb, a régi 

hagyományokat, jogszokásokat őrző, a társas élet kereteit biztosító lokális közösségek 

kontrollszerepe is. 

A közel évtizedes terepkutatásra alapozva azt taglaltam, hogy a csángók által az 1990-es 

évektől fokozatosan megismert nyugati típusú kultúrák és modern életminták a tradicionális 

életvezetéssel sok szegmensükben ütköznek. Ennek a konfrontációnak nem a tárgyi kultúra 

szintjén van a legnagyobb hangsúlya; sokkal komolyabb változásokat idéz elő a társadalom 

szerveződésének és működésének szintjén. A városra és külföldre irányuló nagyarányú 

munkamigráció társadalmi vetületeként a csonka családok száma megugrott, a csángó 

falvakban általános jelenség, hogy a családok aktív tagjai külföldön, Olaszországban vagy 

Spanyolországban dolgoznak az év legnagyobb részében. Köztudott, hogy vendégmunkára az a 

20–40 év közötti társadalmi csoport vállalkozik, amely a falu társadalmában meghatározó 

jelleggel bírna a szociális struktúra stabilizációjának kiépítésében és megtartásában, illetve a 

közösség vezetésében. A társadalom ilyenformán azt a fontos rétegét veszítette el, amely 

határozat- és cselekvésképes lenne a közösségi élet legkülönbözőbb szintjein. 

Az itthon maradt legfiatalabb és idősebb generáció irányítását a falu legbefolyásosabb 

személyisége, a pap vállalta fel. Az általa gyakorolt ellenőrzés a vallásos élet felügyelete 

mellett kiterjed a hétköznapi események vezetésére, kontrollálására is. A közösség részéről 

tapasztalt ellenállást a hit erejével állítja szembe, szankcióinak a rituális-mágikus eljárások 

adnak súlyt. A fekete mise tartása a közösség állandó megfélemlítése mellett egyben 

jövedelemforrás is. Ez a gyakorlat az ortodox egyház papjainak mágikus-exorcisztikus 

praxisának hatására alakult ki a moldvai katolikus papok körében, konkrét effektusai és 

hatékonysága megkérdőjelezhetetlen nemcsak a mély hitű csángók, hanem a hit és a kétely 

közt vergődő fiatalabb nemzedékek számára is. A moldvai csángó társadalmi kontroll egyházi 

és mágikus aspektusok fényében történő vizsgálatának relevanciáját egyrészt ez a specifikum 

jelenti. Másrészt figyelemre méltó az az erkölcsi hullámvölgy is, amely a deviáns egyének 

megsokasodásával az évszázadokkal ezelőtti társadalmi ellenőrzés különböző formáit keltik 

életre. 

A hagyományos csángó közösségek 20. században elkezdődött felbomlásával 

meggyőződések, érdekek és ideológiák mentén erősen tagolt társadalom jött létre, amelyben 

már felszámolódott az egységes közvélemény, és az egységes normarendszer fokozatos 

halványulásával alaptalanná vált a társadalom következetes ellenőrzése, s ezzel nagyrészt 

megszűntek a társadalmi rend rehabilitálását biztosító kollektív büntetések is. A 20. század 
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végi – 21. század eleji időszakot a hagyományos és modern világszemléleteket keverő 

szerkezet nélküli kulturális átmenet jellemzi, amelyben a valamikori archaikus szokásjogi 

rendszer anakronisztikusságát jelzik a népi igazságszolgáltatásban fel-felbukkanó 

büntetőelemek, melyek mögül jobbára kivesztek a hagyományos kulturális tudatformák. 

A 20. század végére a hagyományos népi vallásosságot egy világi színtérre jobban fókuszáló 

egyházi vallásgyakorlás váltotta fel, és a csángó falvak tradicionálisan homogén katolikus 

lakossága körében egy nemzetközi „népi vallásosság”, a szekták és kisegyházak különböző 

eszméit is megtűrő és magába foglaló modern világszemlélet terjedt el. Újraértelmeződött az 

egyházhoz, a valláshoz és a paphoz való viszonyulás, és ezek az attitűdök állandó 

konfliktushelyzetet teremtenek. A meggyőződéses vallásgyakorlás gyengülő tendenciája a pap 

demitizálódásával és státusának deszakralizációjával áll szoros összefüggésben. A 

modernizációs folyamatok hatásaként a közösség belső rendje megbomlott, a pap vagy a 

közösség által gyakorolt társadalmi kontrollnak megkérdőjeleződött a legitimitása. A 

falutársadalom belső struktúrájában való önmeghatározásban, az identitásépítésben egyre 

nagyobb az egyén autoritása, a közösségi kontroll aligha szabhat gátat az egyéni 

választásoknak és döntéseknek. A falusi társadalom rendjét, a társadalmi kontroll működését 

akadályozó deviáns viselkedések és a dezintegrálódó közvélemény csak jelzésszerű tünetei a 

szociális struktúrában sokkal mélyebben rejlő veszélynek, mely a hagyományos értelemben 

vett közösség szociális kapcsolatainak lazulásával, társadalmi szövetének felfeslésével, a 

társadalmi kohézió alapjául szolgáló hagyományos értékrendszer hanyatlásával és teljes 

megszűnésével fenyeget. 
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